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la pubbl icazione della edizione nazionale 
Gali leiana, che come ella sa, onorevole Cer-
menat i , lo S t a to ha pubbl ica to d i r e t t amen te , 
e così si avrà pure disponibile il fondo fi-
nora s tanzia to per l 'adizione delle opere di 
Galileo, e questo fondo po t rà servire di 
con t r ibu to per edizione Vineiana. I n t a n t o , 
come ho accennato si usano i fondi che sono 
disponibili ancora e si p repara il materiale 
di questa pubblicazione di cui due volumi 
sono già appres ta t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cermenat i 
ha faco l tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

C E R M E N A T I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to per la notizia che egli 
cor tesemente mi ha da to della imminen te 
pubbl icazione di due volumi di manoscr i t t i 
vinciani, la quale notizia non può che ren-
dermi assai sodisfa t to . 

Ma se io penso che, fino dal 1902, si è 
s tabi l i to , a firma del sovrano, di procedere 
ad u n a comple ta edizione di t u t t i gli scri t t i 
lasciat i da quel Grande, e si sono messe in 
bilancio le annual i somme occorrent ; , men-
t re queste dal bilancio sono oggi scomparse, 
e nulla si è visto alla luce di quan to si era 
so lènnemente promesso, ^llora io mi per-
met to di dub i t a re della imminenza di que-
sta pubblicazione. Me lo perdoni l 'onorevole 
Ciuffelli, della cui autorevole e leale parola 
m e n o m a m e n t e non dubi to : ma il dubbio 
che non si verifichi tos to ciò che egli dice, mi 
v iene autor izza to dal nulla che si è f a t t o 
in ques to se t tennio t rascorso. 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to parla 
di cent inaia di migliaia di lire che occorre-
rebbero per questa pubblicazione. Io non 
sono dello stesso avviso ; non credo che ne-
cessitino somme così elevate perchè non si 
t r a t t a più di r iprodurre con la fotot ip ia 
t u t t i i manoscr i t t i di Leonardo da Vinci, 
ma solo quella p a r t e di essi che ancora non 
sono- s ta t i , con questo processo, resi di pub-
blice ragione. È noto che quelli i quali giac-
ciono in Franc ia , presso la bibl ioteca del-
l ' I s t i tu to a Parigi , e che vennero colà por-
t a t i da Bonapar t e nel 1796, spogliandone la 
Ambros iana di Milano, furono già t u t t i pub-
blicati , in sei grossi volumi, dal benemeri to 
Ravaisson Mollien; e del par i è noto che il 
Codice Atlantico, t u t t o d ì deposi ta to al l 'Am-
brosiana, che il Codice del volo degli uccelli, 
interessantissimo, nonché il così de t to Co-
dice trivulziano, perchè appa r t enen t e alla 
ricca biblioteca Trivulzio in Milano, fu rono 
pubbl ica t i , i pr imi due dal valoroso P i u m a t i 
ed il terzo da Luca Bel t rami , ideatore della 

genialissima « Raccol ta v ine iana » nel ca-
stello sforzesco a Milano. 

Res tano quindi da r iprodurre fotograf i -
camente sol tanto i manoscri t t i che emigra-
rono in Inghi l ter ra , ed oggi t rova risi a Lon-
dra presso il South Kensington Museurn ed 
il British Museum, a Windsor, in quella 
reale biblioteca, e a H o l k h a m Hal l nella 
p r iva t a libreria del conte di Leicester. Ma 
anche di questi una par te fu pubbl ica ta dal 
P iumat i , e cioè i fogli A e B de l l ' ana tomia ; 
ed il codice leicesteriano sta per essere edi to 
dal do t to r Calvi a Milano. 

Si t r a t t a , dunque , di compiotare la pub-
blicazione fotograi ica dei manoscr i t t i , dirò 
così) inglesi ; dopo di che si dovrà por mano 
a quel la che io intendo come vera e com-
pleta edizione nazionale delle op re del 
divino Leonardo, di ques t 'uomo insupera to , 
dalla v i ta e r rabonda, dal l ' in te l le t to insa-
ziabile, irrequieto r icercatore del bello e del 
vero. 

Questa edizione nazionale dovrà essere 
una raccol ta o rd ina ta e critica di t u t t i i ma-
teriali vinciani che noi possediamo. Essa 
sarà la lezione definit iva delle note di L o-
nardo, oppo r tunamen te f a t t a con la corre-
zione a t t e n t a di t u t t e le t rascrizioni ese-
guite, che non sono prive di errori e di 
inesat tezze, e con la revisione e la integra-
zione delLj due opere, già da t empo s tam-
pate , sulla p i t t u r a e sul moto e sulla mi-
sura delle acque. 

Costi tuirà inoltre, un r io rd inamento , in 
quan to sarà possibile, per mater ie delle mi-
gliaia di fogl ie t t i d< l l ' immor ta le scr i t tore , 
disseminati nelle varie bibl iot j che d ' E u r o p a , 
come le foglie di un alb ro gigantesco, che 
le fur ie d e ! vento abbiano sparpagl ia to pel 
mondo. E nello stesso t empo dovrà ss re 
cor reda ta ed i n t eg ra t a da uno studio biblio-
grafico, a somiglianza di ciò che è s ta to f a t t o 
per Cristoforo Colombo. 

Quando si t r a t t ò di commemorare il 
qua r to centenario della scoper ta 'de l l 'Ame-
rica, lo S ta to cinque anni pr ima, destinò, 
per decreto reale, 60,000 lire per la così 
de t t a pubbl icazione colombiana. 

E l 'onorevole Fasce che amicamen te mi 
guarda da quella es t remi tà della t r i buna , 
ed è così esuberante di intell igenza e di 
cu l tura , sa quan to valore abb ia avu to que-
sta pubblicazione, e come essa abbia t e n u t o 
alto, di f ron te a t u t t o il mondo, il decoro del 
paese che aveva dato i natal i al g r ande 
scopritore. 


